О сроках, месте подачи апелляций

Участник ЕГЭ (ОГЭ) имеет право подать апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ (ОГЭ) и (или) о несогласии с выставленными баллами в конфликтную комиссию.

Апелляцию о нарушении установленного порядка проведения экзамена участник ЕГЭ (ОГЭ) подает в день проведения экзамена члену ГЭК, не покидая ППЭ. В случае удовлетворения конфликтной комиссией апелляции участника ЕГЭ (ОГЭ) о нарушении установленного порядка проведения экзамена, председатель ГЭК принимает решение об аннулировании результата экзамена данного участника ЕГЭ (ОГЭ) по соответствующему общеобразовательному предмету, а также о его допуске к экзаменам в дополнительные сроки. 

При установлении фактов нарушения установленного порядка проведения экзамена, которые могли повлечь за собой искажение результатов экзаменов всех участников ЕГЭ (ОГЭ), председатель ГЭК (заместитель председателя ГЭК) принимает решение об аннулировании результатов ГИА по соответствующему учебному предмету для всех участников ЕГЭ (ОГЭ) и о допуске к экзаменам в дополнительные сроки участников ЕГЭ (ОГЭ), непричастных к фактам выявленных нарушений. 

Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов экзамена по соответствующему общеобразовательному предмету. Обучающиеся подают апелляцию о несогласии с выставленными баллами в образовательную организацию, которой они были допущены к ГИА, выпускники прошлых лет – в места, в которых они были зарегистрированы на сдачу ЕГЭ (ОГЭ), а также в иные места, определенные Комитетом по образованию Санкт-Петербурга.  Участники ЕГЭ (ОГЭ) заблаговременно информируются о времени, месте и порядке рассмотрения апелляций.  В случае удовлетворения конфликтной комиссией апелляции участника ЕГЭ (ОГЭ) о несогласии с выставленными баллами принимается решение об изменении результата экзамена. В случае отклонения апелляции участника ЕГЭ о несогласии с выставленными баллами результат, который был до апелляции, сохраняется. 

